ПРИЕМ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН В ШКОЛУ

С 1 апреля 2025 года вступает в силу Федеральный закон № 544-ФЗ «О внесении изменений в статьи 67 и 78 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
Родитель (родители) (законный (законные) представитель (представители) ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающий, являющийся иностранным гражданином или лицом без
гражданства, заявление о приёме на обучение и документы для приёма на обучение, указанные в пунктах 26(1) и 26(2) Порядка, подаёт (подают) одним из следующих способов:
· в электронной форме посредством ЕПГУ;
· с использованием региональных порталов государственных и муниципальных услуг и (или) функционала (сервисов) региональных государственных информационных систем субъектов РФ (при наличии технической возможности);
· через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении.
Форма заявления о приёме на обучение в МОБУ «Митинская ОШ» ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства скачать / смотреть
Родители через ЕПГУ, РПГУ, через операторов почтовой связи подают заявление о приёме на обучение и предъявляют документы, предусмотренные пунктами 26(1) и 26(2) Порядка:
· копии документов, подтверждающих родство заявителя;
· копии документов, подтверждающих законность нахождения ребёнка и его законного (законных) представителя (представителей) на территории Российской Федерации (действительные вид на жительство, либо разрешение на временное проживание, либо разрешение на временное проживание в целях получения образования, либо визу и (или) миграционную карту, либо иные предусмотренные федеральным законом или международным договором Российской Федерации документы, подтверждающие право иностранного гражданина или лица без гражданства на пребывание (проживание) в Российской Федерации);
· копии документов, подтверждающих прохождение государственной дактилоскопической регистрации ребенка;
· копии документов, подтверждающих изучение русского языка ребенком в образовательных организациях иностранного (иностранных) государства (государств) (со 2 по 9 класс) (при наличии);
· копии документов, удостоверяющих личность   ребёнка;
· копии документов, подтверждающих присвоение родителю ИНН,
· копию СНИЛС родителя (при наличии), а также СНИЛС ребёнка (при наличии);
· медицинское заключение об отсутствии у ребенка инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих;
· копии документов, подтверждающих осуществление родителем (законным представителем) трудовой деятельности (при наличии)
Все документы представляются на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

Школа:
· проверяет комплектность документов в течение 5 рабочих дней;
· если комплект неполный - возвращает заявление БЕЗ РАССМОТРЕНИЯ;
· если комплект полный, проверяет документы на достоверность в течение 25 рабочих дней; при проведении указанной проверки ОО обращается к соответствующим государственным информационным системам и (или) в государственные (муниципальные) органы, включая органы внутренних дел, и организации.
· в случае подтверждения достоверности документов выдаёт направление в государственную или муниципальную общеобразовательную организацию (далее - тестирующая организация) для прохождения тестирования на знание русского языка, достаточное для освоения образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее - тестирование);
· информация о направлении на тестирование ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, направляется по адресу (почтовый или электронный), указанному в заявлении о приёме на обучение, и в личный кабинет ЕПГУ (при наличии).
· одновременно о направлении на тестирование ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, общеобразовательная организация уведомляет тестирующую организацию в электронной форме посредством ЕПГУ или с использованием региональных порталов государственных и муниципальных услуг и (или) функционала (сервисов) региональных государственных информационных систем субъектов Российской Федерации (при наличии технической возможности)
· информация о результатах тестирования и рассмотрения заявления о приёме на обучение ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающего, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, общеобразовательной организацией направляется по адресу (почтовый или электронный), указанному в заявлении о приеме на обучение, и в личный кабинет ЕПГУ (при наличии).
· в случае успешного прохождения тестирования на знание русского языка издаёт приказ о приёме ребёнка в школу в течение в течение 5 рабочих дней после официального поступления информации об успешном прохождении тестирования.
Тестирующая организация:
МОБУ «Митинская ОШ» Гаврилов – Ямского района  152230 Ярославская область Гаврилов – Ямский район с. Митино ул. Колхозная 20
· проводит тестирование ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства; тестирование поступающих будет проводиться в устной и письменной формах, за исключением тех детей, которые проходят тестирование для поступления в первый класс, – для них будет проводиться только устное тестирование.
· уведомляет в течение 3 рабочих дней общеобразовательную организацию, выдавшую направление, в электронной форме посредством ЕПГУ или с использованием региональных порталов государственных и муниципальных услуг и (или) функционала (сервисов) региональных государственных информационных систем субъектов Российской Федерации (при наличии технической возможности) о результатах проведения тестирования.
· изменения не распространяются на граждан Республики Беларусь, а также иностранных граждан, являющихся должностными лицами международных (межгосударственных, межправительственных) организаций, въехавшими в Российскую Федерацию в связи с исполнением служебных обязанностей, и сотрудниками представительств международных (межгосударственных, межправительственных) организаций на территории Российской Федерации или сотрудниками представительств и должностными лицами иных организаций, которым в соответствии с международными договорами Российской Федерации предоставлен статус, аналогичный статусу международных (межгосударственных, межправительственных) организаций, а также членами семей указанных лиц
· В случае успешного прохождения тестирования ребёнок будет зачислен в школу, а в случае неуспешного ему будет предложено пройти дополнительное обучение русскому языку. Повторно пройти тестирование можно будет не ранее чем через три месяца.
Для приёма родитель (родители) (законный (законные) представитель (представители) ребёнка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, или поступающий, являющийся иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно в заявлении о приёме на обучение даёт (дают) согласие для прохождения тестирования.
Министерством просвещения Российской Федерации утверждены приказы от 04.03.2025 № 170 «Об утверждении Порядка проведения в государственной или муниципальной общеобразовательной организации тестирования на знание русского языка, достаточное для освоения образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, иностранных граждан и лиц без гражданства» и № 171 «О внесении изменений в Порядок приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 2 сентября 2020 г. № 458», регламентирующие прохождение тестирования на знание русского языка при приеме на обучение и порядок приема детей иностранных граждан в общеобразовательные организации. Кроме того, определены требования к уровню знания русского языка, достаточному для освоения общеобразовательных программ для каждого класса.
С 1 апреля 2025 года иностранные граждане и лица без гражданства могут быть приняты на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования при условии:
· предъявления документа, подтверждающего законность их нахождения на территории России
· успешного прохождения тестирования на знание русского языка, достаточное для освоения образовательных программ.
Приём в образовательные организации иностранных граждан и лиц без гражданства регулируется следующими нормативными документами:
· Федеральный Закон от 28.12.2024 № 544-ФЗ «О внесении изменений в статьи 67 и 78 Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации»
· Приказ Министерства здравоохранения РФ от 19 ноября 2021 г. № 1079н "Об утверждении Порядка проведения медицинского освидетельствования, включая проведение химико-токсикологических исследований наличия в организме иностранного гражданина или лица без гражданства наркотических средств или психотропных веществ либо новых потенциально опасных психоактивных веществ и их метаболитов, на наличие или отсутствие у иностранного гражданина или лица без гражданства инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих, и заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции), формы бланка и срока действия медицинского заключения об отсутствии факта употребления наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ, а также формы, описания бланка и срока действия медицинского заключения о наличии (отсутствии) инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих"
· Приказ Министерства просвещения РФ от 04.03.2025 № 171 "О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОРЯДОК ПРИЁМА НА ОБУЧЕНИЕ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ПРОГРАММАМ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО, ОСНОВНОГО ОБЩЕГО И СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ, УТВЕРЖДЁННЫЙ ПРИКАЗОМ МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РФ ОТ 02.09.2020 № 458"
С 1 апреля 2025 г. иностранцы могут быть приняты в школы при условии предъявления документа, подтверждающего законность их нахождения на территории России, и успешного прохождения тестирования на знание русского языка, достаточное для освоения образовательных программ. В порядок приёма в школы решено внести изменения, согласно которым несоблюдение указанных условий станет поводом для отказа в приёме иностранцев, за исключением отдельных случаев. Также уточняется, какие документы представляют родители (законные представители) детей - иностранных граждан. При подаче такими лицами заявления через Госуслуги не допускается требовать копий или оригиналов документов, кроме тех, подтверждение которых в электронном виде невозможно. Приказ вступает в силу с 1 апреля 2025 г. и действует до 1 марта 2026 г.
· Приказ Министерства просвещения РФ от 04.03.2025 № 170 "Об утверждении Порядка проведения в государственной или муниципальной общеобразовательной организации тестирования на знание русского языка, достаточное для освоения образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, иностранных граждан и лиц без гражданства"
· Приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 510 от 05.03.2025 «Об определении минимального количества баллов, подтверждающего успешное прохождение иностранными гражданами и лицами без гражданства тестирования на знание русского язык, достаточное для освоения образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования»
· достоверности документов, подтверждающих законность нахождения ребёнка и его законных представителей на территории Российской Федерации, разработанную МВД России
· Приложение к письму от 26.03.2025 № 75-3785. Информационная памятка по вопросу проверки законности пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации, поступающих в общеобразовательные организации
· Презентация "О проведении тестирования иностранных граждан и лиц без гражданства на знание русского языка, достаточное для освоения образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования"
· Порядок организации приёма обучающихся, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства скачать / смотреть
· Информация о приёме иностранных граждан на обучение по образовательным программа начального общего, основного общего и среднего общего образования для учёта в работе
· Информационная памятка по вопросу проверки законности пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации, поступающих в общеобразовательные организации (разработана МВД России)

