ИНФОРМАЦИЯ

о выявленных нарушениях законодательства «Об образовании»

Согласно ст. 3 Федерального закона от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее по тексту  - ФЗ № 273)  одним из основных принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования является  признание приоритетности образования.
В силу  ст. 28 ФЗ № 273 образовательная организация обязана осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством об образовании. Образовательная организация несет ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке за невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к ее компетенции, за реализацию не в полном объеме образовательных программ в соответствии с учебным планом, качество образования своих выпускников, а также за жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации. За нарушение или незаконное ограничение права на образование и предусмотренных законодательством об образовании прав и свобод обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

При проведении прокуратурой Гаврилов-Ямского района проверки в МОБУ Митинская общеобразовательная школа установлено следующее. 28.10.2014 года в администрацию образовательного учреждения поступило заявление М.А.Б. о переводе ее несовершеннолетней дочери М.А. в иное образовательное учреждение.
Приказом Минобрнауки России от 12 марта 2014 г. N 177 "Об утверждении порядка и условий осуществления перевода обучающихся из одной организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, в другие организации, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам соответствующих уровня и направленности" (зарегистрирован Минюстом России 08.05.2014, регистрационный N 32215) (далее - Порядок перевода) предусмотрена возможность перевода по инициативе совершеннолетнего обучающегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося.
В силу п. 2 Порядка перевода  учредитель исходной организации и (или) уполномоченный им орган управления исходной организацией (далее - учредитель) обеспечивает перевод совершеннолетних обучающихся с их письменного согласия, а также несовершеннолетних обучающихся с письменного согласия их родителей (законных представителей). 

Согласно п. 5 Порядка перевода в случае перевода  несовершеннолетнего обучающегося по инициативе его родителей (законных представителей)  родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося, в том числе,  обращаются в выбранную организацию с запросом о наличии свободных мест. Руководитель принимающей школы должен выдать подтверждение (письмо) о возможности приема ребенка на обучение после отчисления из прежней школы. 

Следовательно, приказ об отчислении несовершеннолетнего из образовательной организации принимается с учетом мнения (согласия) законного представителя и подтверждения иного образовательного учреждения о возможности приема ребенка на обучение.

При проведении проверки установлено, что законным представителем несовершеннолетней какого-либо письменного согласия на перевод дочери в иное образовательное учреждение не давалось, подтверждение о возможности приема ребенка на обучение в иное образовательное учреждение не предоставлено.

Таким образом, руководителем образовательного учреждения  допущено нарушение порядка и условий перевода обучающейся из организации, осуществляющей образовательную деятельность.

По результатам проведения проверки прокуратурой района приняты меры прокурорского реагирования.
