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ПОЛОЖЕНИЕ
о языке (языках) обучения и воспитания
МОБУ «Митинская ОШ»

1. Общие положения
Настоящее положение о языке обучения и воспитания (далее – Положение) разработано на основании следующих нормативных документов:

· Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с последующим изменениями и дополнениями);
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021г.№115 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования" (с последующими изменениями и дополнениями);
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021г.№286
«Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (Зарегистрирован 05.07.2021 г. № 64100);
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от18.07.2022г.№569 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования" (Зарегистрирован 17.08.2022 г. № 69676);
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021г.№287
«Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (Зарегистрирован 05.07.2021 г. № 64101);
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от18.07.2022г.№568 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования" (Зарегистрирован 17.08.2022 г. № 69675);
· Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от17.05.2012 г. № 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования" (с последующими изменениями и дополнениями);
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 г. № 372 "Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования" (Зарегистрирован 12.07.2023 г. № 74229) - (далее – ФОП НОО);
· Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 г. № 370 "Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования" (Зарегистрирован 12.07.2023 г. № 74223) - (далее – ФОП ООО);
· Декларацией о языках народов России «О языках народов Российской Федерации» от 25.10.1991 г. № 1807-1 (с последующими изменениями);
· Уставом МОБУ«Митинская ОШ».
Положение устанавливает языки образования и порядок их выбора родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся при приеме на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования в пределах возможностей школы.
Школа обеспечивает открытость и доступность информации о языке, на котором ведётся образование и воспитание, размещая её в нормативных локальных актах и на сайте учреждения в сети Интернет.

2. Язык (языки) обучения
Образовательная деятельность в школе осуществляется на государственном языке Российской Федерации — русском языке.
Документооборот в Школе осуществляется на государственном языке Российской Федерации — русском языке.
В рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ школа осуществляет преподавание и изучение иностранных языков (немецкий).

3. Организация образовательной деятельности
Государственный русский язык изучается в рамках предмета «Русский язык». На русском языке преподаются предметы «Литературное чтение», «Литература».
Граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства получают образование в школе на русском языке по основным общеобразовательным программам начального общего, основного общего образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и федеральными основными образовательными программами соответствующего уровня образования.
Документы об образовании (обучении) оформляются на русском языке и заверяются печатью школы.
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют в учреждение на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.
Преподавание и изучение иностранных языков в рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ осуществляются в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и федеральными основными образовательными программами соответствующего уровня образования.
Преподавание и изучение всех предметов учебного плана осуществляется на русском языке.
Преподавание и изучение немецкого языка в рамках имеющих государственную аккредитацию образовательных программ организуются для обучающихся начального общего, основного общего  образования.
Преподавание и изучение вторых иностранных языков осуществляется при наличии возможностей организации и по заявлению обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

4. Язык (языки) воспитания
Внеурочная деятельность и воспитательная работа в школе осуществляются на русском языке в соответствии с утвержденными планами внеурочной деятельности и календарными планами воспитательной работы.

5. Заключительные положения
Настоящее Положение является локальным нормативным актом, принимается на педагогическом совете школы и утверждается (либо вводится в действие) приказом директора организации, осуществляющей образовательную деятельность.
Все изменения и дополнения, вносимые в настоящее Положение, оформляются в письменной форме в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.
Положение принимается на неопределенный срок. После принятия Положения(или изменений и дополнений отдельных пунктов и разделов) в новой редакции предыдущая редакция автоматически утрачивает силу.
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