
НЕДЕЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ
         С 23 по 27 сентября в школе  рамках Недели безопасности дорожного движения в школе были проведены следующие мероприятия:
23 сентября - проведены инструктажи с учениками 1-9 классов по безопасности дорожного движения и обновлены информационные стенды по ПДД.
24 сентября в рамках Единого урока по безопасности дорожного движения проведены классные часы:
 в 1, 2, 5  классах «Правилам движения – наше уважение»,
в 3 классе – «Мы знакомимся с дорожными знаками»,
в 6, 8 классах – «Правила дорожного движения для велосипедистов. Интерактивная викторина  «Проверь свои знания по ПДД»
в 9 классе – «ПДД для старшеклассников».
25 сентября проведена интеллектуальная игра «О правилах Дорожного 
движения говорим с уважением!» (1 -5 классы)
Учащиеся 1-5 классов участвовали в играх и викторинах на знание правил дорожного движения, сигналов светофора, правил поведения в общественном транспорте и на дороге. Было организовано и проведено практическое занятие по правилам дорожного движения с учащимися. С учащимися начальных классов на больших переменах проводились «минутки безопасности». 
Учащиеся 5 класса с большим интересом участвовали в интернет – проекте «Умная дорога в школу!», в рамках которого участвовали в онлайн – викторине по правилам ДД, создавали маршрутную карту класса «Наш безопасный путь», отмечали на ней опасные места нашего села, проводили мероприятия с учащимися начальной школы. С воспитанниками дошкольной группы приняли участие в акции «Возьми ребенка за руку!»
 В рамках недели безопасности дорожного движения учащимся были розданы памятки, листовки о безопасности дорожного движения, а также многие учащиеся получили светоотражающие фликеры.
 27 сентября - закончилась неделя общешкольной линейкой, где были подведены результаты конкурсов, игр, викторин.

